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Досліджено стан епітеліальних комплексів підщелепних залоз після введення адреналіну. Найбільш 
чутливими до стимуляції є посмуговані і гранулярні протоки. В екзокриноцитах гранулярних проток 
збільшення висоти клітин супроводжується їх дегрануляцією. 
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Слиновиділення при подразненні симпатичної нервової 
системи не супроводжується підвищенням кровотоку в слинних 
залозах. Об'єм і характер слини, що виділяється при цьому, 
невеликий, а густина висока [2, 4]. Процес утворення слини 
складається із двох взаємопов'язаних процесів - секреції 
органічних речовин і фільтрації рідини з кровоносного русла в 
просвіти проток. Роль внутрішньочасточкових проток полягає в 
модифікації електролітного складу слини, яка утворюється в 
ацинусах, і регуляції вмісту води. Дані літератури [6, 7]
 свідчать, що система 
внутрішньочасточкових проток підщелепної залози має ад- 
ренорецептори і реагує на стимуляцію посиленням деграну- ляції 
екзокриноцитів гранулярних проток [8]. В паренхімі часточок 
кількість адренорецепторів менша, порівняно з кількістю 
холінорецепторів [9], але вплив адреналіну безперечний. Тому 
актуальним є визначення структур, які під впливом адреналіну 
змінюють свій морфофункціональний стан. 

Метою роботи було дослідження структурних змін секре-
торних елементів часточок підщелепних залоз (ПЩЗ) після 
стимуляції адреналіном (АД). 

Матеріали і методи дослідження 
Об'єктом дослідження були статевозрілі щури-самці. Перша 

група - контрольна: 10 тварин, яким внутрішньо- артеріально 
крапельно вводилось 200 мл розчину 0,85% NaCl протягом 40 
хвилин і друга - експериментальна: 10 тварин, яким 
внутрішньоартеріально крапельно вводилось 200 мл розчину АД 
(0,3 мг/кг) протягом 40 хвилин. Шматочки ПЩЗ поміщали в Епон-
812 [3]. Напівтонкі зрізи вивчали в світловому мікроскопі. 
Морфометричні показники - зовнішній діаметр ацинусів (Дза), 
діаметр просвіту (Дпа), висоту епітеліоцитів (Ве), зовнішній 
діаметр (Д3), діаметр просвіту протоки (Д) і висоту протокових 
епітеліоцитів (Ве) вставних, посмугованих,
 гранулярнихта внутрішньочасточкових проток 
визначали за допомогою окуляр - мікрометра МОВ-1-16 [1], 

статистичну обробку - за методами варіаційної статистики [5]. 

Результати дослідження 
При вивченні напівтонких зрізів ПЩЗ щурів звертає на себе 

увагу звуження інтерстиціальних щілин між кінцевими відділами в 
часточках, цитоплазма ацинарних екзокриноцитів має сітчастий 
вигляд, ядра протокових клітин світлі, розташовані в середній 
частині епітеліоцитів (рис.1, 2).  
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і іри аналізі показників, отриманих при мореромєтрично- му 
дослідженні ПЩЗ, встановлено, що реакція епітеліальних 
комплексів була однотипною: зовнішні діаметри секреторних 
трубок і висота епітеліоцитів збільшувались, а значення 
діаметрів просвітів - зменшувались. 

Розмір ацинусів з 37,9±0,2 мкм сягнув 42,7±0,2 мкм, що 
становить близько 12% прибутку, приріст значень висоти 
ацинарних епітеліоцитів був ==15%. Діаметр просвіту змен-
шився з 9,0±0,1 мкм до 5,4±0,1 мкм. Вивчення мікрофотографій 
свідчить, що Ве збільшується нерівномірно і подекуди просвіт 
ацинусів не визначається, спостерігається також 

 

Зовнішній діаметр і висота епітеліоцитів вставних проток 
збільшується майже на 30% (таблиця 1). Якщо на рис.1 чітко 
візуалізуються просвіти (4,6±0,1 мкм), то на рис.2 їх визначення в 
деяких випадках викликає труднощі (3,5+0,1 мкм). 

Посмугованим протокам належить вирішальна роль в 
забезпеченні первинної слини електролітами і водою. Введення 
АД призводить до значного (вдвічі) збільшення висоти 
екзокриноцитів посмугованих проток ПЩЗ. Д3 з 34,6±0,2 мкм 
сягає 46,8±0,3 мкм, Дп зменьшується з 4,0±0,1 мкм до 2,9±0,1 
мкм. Ядра протокових клітин світлі, чітка базальна посмугованість 
на фоні блідої цитоплазми (рис.2). 

В клітинах гранулярних проток контрольної групи нами 
визначена велика кількість базофільних гранул, світлі ядра 
притиснуті до базальної частини (рис.3). Після стимуляції ПЩЗ АД 
Дз незначно збільшується 39,1 ±0,2 - 44,3+0,1 мкм. В половину 
зменшується значення Дп, на деяких поперечних зрізах 
гранулярних проток просвіти не визначаються. Ве підвищується, 
ядра розміщуються на відстані від базальної мембрани, світлі, 
ядерця розташовані ексцентрично. Кількість базофільних гранул 
значно менша, ніж в контрольній групі (рис.4). 

Реакція з боку внутрішньочасточкових проток на введення 
АД мінімальна і відповідає загальній тенденції (рис.1,2). 

Введення адреналіну впливає на морфофункціональний стан 
епітеліальних комплексів підщелепних залоз. Найбільш чутливими 
до стимуляції є посмуговані і гранулярні протоки. В 
екзокриноцитах гранулярних проток збільшення висоти клітин 
супроводжується дегрануляцією. Перспективою дослідження є 
визначення структур, слинних залоз, які чутливі до 
адреностимуляції. 
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Реферат 
МОРФОМЕТРИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПОДЧЕЛЮСТНЫХ ЖЕЛЕЗ СТИМУЛИРОВАННЫХ АДРЕНАЛИНОМ Г.А.Ерошенко 

Ключевые слова: подчелюстная железа, стимуляция, адреналин, протоки. 

Целью работы было изучение структуры экзокринных комплексов подчелюстных желез после введения адреналина. Наибольшей 
чувствительностью к стимуляции обладают исчерченные и гранулярные протоки. В экзокриноцитах гранулярных протоков увеличение 

высоты клеток сопровождается их дегрануляцией. 

Summary 
MORPHOMETRIC EXAMINATION OF SUBMANDIBULAR GLANDS STIMULATED BY EPINEPHRINE Yeroshenko G.A. 

Key words: submandibular glands, stimulation, epinephrine, ducts. 

The purpose of the work was to study the structure of submandibular gland exocrine complexes after epinephrine introduction. The highest 

sensitivity to the stimulation is peculiar to striated and granular ducts. The raise of cell height is accompanied with degranulation in exocrinocytes 

of granular ducts. 


